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Chestiuni culturale. 
Avem chestiuni grele economice, acolo-i de 

pilda chestiunea agronomică şi industria. Aceste 
chestiuni bolnăvicioase, astăzi scnt în stadiul 
crizei. Până nu vom face diagnoza acestei crize, 
nu vom putea află leacul sigur, ci vom rămânea 
tot vechile figuri ţârâitoare pe pântece; peste 
cari calcă roata carului triumfal al culturei. 
Aceasta diagnoză voim a o face aici. 

Să începem cu agronomia. Pentru ce nu 
pot suportă proprietarii noştri sarcinile publice, 

j n vreme ce, bunăoară germanul într'aceleaşi con-
diţiuni de sarcini publice, nu numai îşi susţine 
moşia, ci şi-o lărgeşte în contul ţăranului român ? 
Cine cunoaşte modul de lucrare al germanului, 
mai departe modul de traiu, este în clar cu toate. 

Germanul este de dimineaţa până seara în 
lucru, se hrăneşte bine ca să supoarte acest lucru 
încordat şi face din holda sa grădină — româ
nul lucrează numai când n'are ce mânca, cu 
pauze de prânzuri mici şi prânzuri mari şi cu 
cetera la ureche, trăeşte cu ceapă, corobeţe 
nehrănitoare şi se ameţeşte cu alcohol; lucrează 
dar cu puteri istovite, iar holda lui e înecată 
de spini şi polomidă, încât par'că asupra lui 
s'a răsbunat blăstămul d-zeesc enunţat asupra 
omenimei pentru păcatul lui Adam şi Eva, care \ 
este, că; »spini şi polomidă va răsări«. 

Dacă vom adauge la aceasta disproporţie de 
productivitate şi disproporţia de conzum atuncea 
bilanţul e cert. 

Şi anume viaţa sobră cumpănită şi cu so
coteală a germanului, iar de altă parte desfrâul 
şi luxul fără socoteală la poporul nostru. Cul
tura învaţă la muncă uşoară şi productivă, la 
traiu moderat şi sănătos, la păstrarea şi utiliza
rea câştigului — la calcul economiei — ; incul
tura simplaminte scrumă pământul şi tânjeşte de 
pe o zi pe alta din aceia ce găseşte. Vrem să 
zicem prin aceasta, că chestiunea agronomică 
este chestiune culturala. Mai înainte să ne cul
tivăm poporul în şcoală şi afară de şcoală, cu 
cuvântul şi cu cartea, sâ-1 întroducem în secre
tele muncei cinstite şi inteligente şi a traiului 
cinstit şi măsurat; să facem ca fiecare ţăran să 

lucreze cu socoteală, fâcându-şi bilanţul venitelor 
şi perderilor sale, că numai omul care lucrează 
cu socoteală ştie ce are. Nu aceia este lucru de 
căpetenie, să câştigăm pământ poporului, ci sâ-1 
învăţăm mai întâiu, cum să cultive pământul 
productiv, că numai atuncea va avea folos de 
el ; altfel vom rămânea tot unde am fost mai 
înainte, anume la setea după pământ; iar după 
ce ne-am stâmpărat setea — adecă am cuprins 
pământ — ajungem la bancrot. Priviţi în laturi 
exemplele prisosesc. , 

Pe raţionamentul aici desfăşurat credem a fi 
îndreptăţiţi să declarăm chestiunea agronomică, 
de chestiune culturală. 

Trecem acum la industrie. Industrie nu avem, 
pentrucă nu avem cultură industrială, la industrie 
nu să recere numai braţe, ci în prima linie cul
tura inteligenţa de a produce lucruri agreabile ^ 
pentru gustul conzumâtorilor. în prima linie pentru 
prelucrarea materiei brute produsă de agronomie 
şi utilizată pentru trebuinţele poporului. Aşa să 
produce capitalul naţional-economic, şi luxul dez
voltat între aceste cadre este admis pentru că 
nu este aţlceva, decât schimbul capitalului inte
lectual. 

Când vrem dar să creem o clasă industrială, 
atunci să începem cu cultura iudustrialâ pentru
că altfel nu poate susţinea concurenţa cu indu
striaşul străin, care lucrează mai bine; ci rămâne 
la producte sărăcăcioase, slab cercetate şi rău 
plătite. 

Asociatiunea culturală din Sibiiu a făcut un 
frumos început pentru' aceasta şi nuVnele D-lui 
Victor Tordăşianu va rămânea însemnat în isto
ria dezvoltării industriale. 

Asociatiunea din Arad, încă a făcut un mo
dest început, prin acordarea ajutoarelor pentru 
tineri aplicaţi la industrie; îndeosebi merită aten
ţiune încercarea Asociaţiunsi aradane de a tri
mite tineri industriaşi în străinătate pentru per
fecţionare în specialitatea lor. Primele încercări 
nu au succes în tocmai, pentrucă poate alege
rea'acelor tineri nu a fost norocoasă. Este însă 
de dorit, ca să se lucreze şi pe mai departe, nu 
numai la aceia, ca să se facă industriaşi, ci mai 
presus de toate buni industriaşi, capabili de con-



curentă şi de a întemeia ateliere, tot atâtea scoale 
industriale. 

Gând vom avea aceasta clasă industrială 
cultă, atunci, nu va mai fi pentru noi industria 
un debuşeu de perdere în suflete, ci din contră 
un centru pentru formaţiunea unei clase produc
tive şi bogate, burghezimea, pe care o vedem 
la alte popoare, unde formează trunchiul vieţii 
naţionale. 

într'un stat civilizat fără aceasta clasă, po
porul agronom se devalvează la o gloată cam-
pestră, care scrumă pământul, ca să se îngraşe 
din el alţi. Chestiune culturală este dară şi che
stiunea industriei. 

Dela aceasta diagnoză facem pendent viito
rul ei, cu alte cuvinte cultura este treapta cea 
dintâiu a industriei. 

Cultura se socotea de uni de monopol al 
latainărilor. O părere îngustă şi greşită, pentru 
că este universală, un bun comun al spiritului 
omenesc, care serveşte toate breslele: dându-le 
acestora lumină îndreptătoare, înâlţându-le până 
la regatele bogăţiei şi ale puterii. Am văzut 
cum cultura a pus în scaunul prezidial al celui 
mai civilizat popor al poporului francez pe 
un industriaş. 

Învăţătorul ca model în şGoală şi societate.*0 

Dlsertaţiune cetită în adunarea generală a înv. din stânga Murăşului 

de 

Aurel Bădeseu, învăţător. 

Mult On. Adunare generală!t 

Stimaţi colegi! 

Dela întemeierea lumei până în ziua de astăzi, 
doi rivali neîmpăcaţi între sine duc o luptă crâncenă 
şi necurmată, ca unul o r altul să devină învin
gătorul. Lupta aceasta crâncenă purtată în toate tim
purile au angajiat în şirul luptătorilor pe toate naţiu
nile lumei, iar dela dibăcia şi iscusinţa conducătorilor 
acestor luptători au atârnat soartea acelor naţiuni. 
Aceşti doi rivali, de cari este legată soartea tuturor 
popoarelor sunt: unul elementul ştiinţei sau al lumi-
nei, iar celalat elementul întunerecului, sau al ignoran
ţei, iar dibaciul lor conducător, permiteţi-mi d-lor, al 
numi pe modestul învăţător. 

învăţătorul este acel factor căruia i-se încre
dinţează aceea oaste a tinerimei plăpânde spre a o 
pregăti şi întări în lupta contra întunerecului. „El este 
acela care împinge cu toată siguritatea şi iuţeala o 
naţiune spre cultură şi civilizaţiune, trecându-1 printre 
scyla şi caribdile, printre barierile ignoranţei şi a tu
turor calamităţilor, de care sufere el! El este legiuito
rul şi suveranul popoarelor!" 

în privinţa rolului, ce învăţătorul are în mijlocul 
poporului nu putem fi în de acord cu nimeni, căci nu 
este ţară civilizată pe pământ, care să nu-şi îndrepte 

*) Publicăm această disertaţiune, la recercarea Reuniunei 
învăţătorilor din stânga Murăşului. 

primul gând spre şcoală, respective spre reprezentan
tul ei. De aici apoi şi interesul deosebit ce'l au 
pentru cvalificaţiunea şi starea lui materială deosebi
tele state dornice de progres, cari recunosc şi văd în 
personalitatea învăţătorului, pe cel mai important factor 
în stat, care prepară şi întăreşte statul. Aceste con
vingeri va fi având şi principele Bismark când măr
turiseşte, că pe Francia în lupta nefericită, ce o avuse 
la 1870 n'a învins'o armata prusiana, ci şcoalele 
respective învăţătorii cei bravi ai nemţilor. Tot în acest 
înţeles a zis şi francezul Iules Simon, că poporul, ca
re are şcoalele cele mai bune, e cel dintâiu pe lume, 
sau va fi; iar lordul Brougham: „Dominantele nostru 
este învăţătorul, alfabetul său e m,ai puternic, decât 
baionetul soldatului". „Dâ-mi şcoala, şi-ţi voi reforma 
lumea întreagă" a zis Plato, de acest adevăr incon
testabil a fost pătruns şi regele Şvediei, când se expri
mase : „în viitor învingerea va fi pe lângă armata, în 
care, individul va fi cultivat mai fundamental". „Ni
menea nu poate patriei da un folos mai mare, decât 
cei ce instruează tinerimea" a zis Cicero; iar memo
rabilele cuvinte alui Vie. Hugo care a zis: „învăţă
torii sunt singura armată, pe care o recunoaşte civili-
zaţiunea" vor rămânea o lege sfântă în sufletul naţiu
nilor dornice de cultură şi progres. 

învăţătorul prin educaţiunea t'nerimei în înţele
sul adevărat creştinesc, pune peatra din unghiu la clă
direa măreţului edificiu al luminării, al religiositâţii, al 
moralei şi al mărirei naţionale. El poate lăsă şi sădi 
cel mai adevărat patrimoniu în inima şi sufletul fiilor 
lui sufleteşti dându-le o bună educaţiune. Şi ce nu
mim bună educaţiune? Numim bună educaţiune, edu
caţiunea integră, adecă aceia, care formează corpul, 
spiritul şi moravurile. Aceste trei feluri de educaţiuui: 
fizică, intelectuală şi morală formează trinitatea adevă
ratului om social. „Educaţiunea bună deci face mări
rea popoarelor şi le menţine splendoarea, le previne 
decadenţa şi la trebuinţă )e rechiamă din uitare" a zis 
Xenofon. 

Egiptenii, grecii, falnicii romani ş. a. popoare din 
vechime erau odinioară puternice, bogaţi de mărire şi 
putere; când însă artele, ştiinţele şi bunele moravuri 
începuseră a se negligâ în lipsa unei bune educaţiuni, 
ce s'a întâmplat cu soartea acestor popoare? Deodată 
cu decadenţa, acelea frumoase virtuţi, au început şi 
descompunerea imperiilor şi a naţiunilor, ce le alcă
tuiau. Aceiaşi va fi soartea tuturor statelor şi popoa
relor în toate părţile pământului şi în toate veacurile 
viitoare. 

Dacă analizăm aşezămintele unor state, ca : Şvi-
ţera, Danemarca, Belgia, Holanda ş. a. vedem că na
ţiunile acestor state mici, au devenit a fi puternice 
prin cultură şi civilizaţiune şi predominante peste alte 
popoare mai inferioare lor. Din aceste exemple putem 
vedea, că bunăstarea acestor naţiuni, este rezultatul 
unei educaţiuni bine îngrijite şi exercitată de învăţă
tori destoinici şi conştii de chemarea lor. 

Din cele expuse până aici, vedem că locul şi che
marea învăţătorului în educaţiune este importantă şi 
sublimă, şi pentru-ca să corespundă întru toate ace
stei misiuni frumoase şi grele, se recere, ea însuşi edu-
catorul-învăţător să posadă un număr conziderabil de 
virtuţi şi cunoştinţe referitoare la chemarea sa, fără 
de cari, adevărata educaţiune şi instrucţiune ar de
veni un greumânt pentru învăţător, iar roadele muncei 
sale zadarnice. 

Celebrul filosof francez Rousseau în antropolo
gia pedagogică zice : „începeţi odată a studia mai bine 
pe elevii voştri, căci încă nu-i cunoaşteţi cum se cu-



vine !" Cu aeelaş drept pretindem şi noi cu Socrates 
cunoaştete pe tine însuţi..." căci necunoseându-ne 

calităţile fizice şi intelectuale, cum vom contribui a 
determină acele calităţi Ia alte fiinţe omogene nouă? 

Ca învăţătorul se fie un adevărat model în che
marea sa, şi pent u-ca să poată cu rezultat sigur deş
teptă şi dezvoltă toate acelea calităţi amurţite însădite 
de înalta divinitate în ţinerile odrasle Iui încredinţate 
să recere ca el însuşi să întrunească toate calităţile, 
cari sunt indispenzabiie unui educator; apoi să posadă 
o ştiinţă solidă şi un număr mai mare de cunoştinţe. 
Un pedagog a zis: „Ca să poată învăţătorul lucră cu 
bun succes la creşterea şi instruarea tmerimei. mai 
întâiu trebue să fie el însuşi educat, căci este un ade
văr neconiestabil, că cea ce n'are cineva, nu poate da 
altuia". 

Asupra însuşirilor fizice nu voi stărui să molest z 
pacienta On. adunări, conziderând, că ori-cine este 
convins că numai omul sănătos binecrescut fizice poate 
corăspunde acestei misiuni atât de dificilă. 

Ca însuşiri fizice învăţătorul să aibă: 
1., o simetrică constituţiune tizică a tuturor or

ganelor sale; 
2., o complectă sănătate a tuturor organelor ex

terne şi interne: 
3., o vedere şi un auz bun ; 
4., vocea să-'i fie curată şi sonoră; şi, 
5., să observe cu scrupulositate totdeauna şi în 

toate împrejurările ordinea şi curăţenia în şi afară de 
şcoală. 

Dacă pentru învăţător însuşirile fizice au o în
semnătate deosebită, atunci însuşirile morale şi spiri
tuale sunt cu mult mai însemnate. Corpul este privit, 
ca organ al spiritului, ca mijloc pentru realizarea sco
pului sublim, până când sufletul e schinteia divină, 
este puterea ce ne conduce la adevărata perfecţiune. 
Astmod, după cuvintele pedagogului şi fost profesor 
Dr. Lazar Petrovici: „Celce intrelasă a-şi perfecţiona 
puterile spirituale, cari formează decorarea omului, 
nu e pătruns de voacea timpului, care ne chiamă a 
sacrifică emulând la altariul Minervei, pentru-ca să ne 
asigurăm o existenţă mai onorifică, un viitor mai stră
lucit". Dacă aserţiunea aceasta poate forma un prin
cipiu fundamental pentru fiecare individ, după cuvin
tele celebrului pedagog Overberg pentru învăţător ca 
educator însamnă: o vocaţsune cerească, pentru a 
conduce noua generaţiune pe calea adevăratei înţelep
ciuni, înspirându-i teamă şi respect cătră înalta pro-
vedinţă". în faţa timpului ce tinde tot mai mult spre 
ştiinţă şi progres şi a evenimentelor viitoare, ne In
cumbă o îndoită datorinţă, ca să deşteptăm şi dezvol
tăm, acuma ca ori şi când mai mult aceia conştiinţă, 
ce ne ridică la demnitatea de adevăraţi apostoli ai 
poporului. Şi dacă dorim, ca să ne avântăm la aceia 
demnitate ce formează aureola chemării noastre în 
toate referinţele vieţii, este incontestabil necesar, ca 
să ne dăm seamă şi de bazele fundamentale, cari edi
fică şi potenţează aceia conştiinţă de demnitate, ce ne-o 
arogăm nouă. 

Ca bază acestei demnităţi sunt deosebitele cali
tăţi sufleteşti şi morale precum şi o solidă cultură in
telectuală ce-o reclamă timpul de azi în toate mani
festările vieţii. Călăuziţi numai de aceste însuşiri pu
tem învinge cu siguritate multele obstacole, cari 
adese-ori ni-se opun cu rezistenţă, în detrimentul in
tereselor bine pricepute ale învăţământului în genere: 
a educaţiunei ?i instrucţiunei şcolare. 

!•) învăţătorul să fie de un caracter firm, căci 
jară un caracter firm, ori ce activitate, ce ar dezvolta-o 

in favorul şcoalei şi a societăţii plină de agitaţiuni şi 
pasiuni, la ori ce moment ar da de naufragiu. Să do
vedească, că convingerile sale sunt rezolute şi nu sufăr 
nici o abatere delà aceia ce-i dictă datorinţă. Vorbele 
şi faptele în consonanţă, să-i fie o oglindă fidelă, o lege 
sfântă isvorită din o convicţiune bine premeditată. Să 
aibă în vedere, că însuşi Mântuitorul nostru Isus Hris. 
cel mai mare pedagog al timpurilor creştine, în urma 
credinţei divine profesate suferea batjocuri, chinuri, 
restignire şi moarte. Fie ce va fi, învăţătorul nici în 
cele mai critice împrejurări să nu renunţe la nimica, 
din cea ce l-ar degrada în caracterul său. 

2.) învăţătorul să fie cu iubire faţă de chemarea 
sa, căci fără o iubire sinceră va fi pururea expus pe
ricolului, de a fi iuat în vârtejul tuturor nefericirilor. 

Nu afirm, că prin o iubire sinceră a chemării 
noa tre vom fi cruţaţi de a lumei t ăutate, căci după 
o maximă a vechilor latini : „Pe cine a urât D-zeu, 
1-a făcut pedagog-învăţător", nici chiar în limbi înge
reşti de am vorbi, soartea noastră este grea. Numai 
întru cât, îndeplinindu-ne datoria, cu iubire, zel şi căl
dură încunjurând aşa numitele patimi : indiferentism 
şi lene, vom ameliora starea aceasta grea, ajungând 
numai astfel, la aceea stare sufletească, ce se numeşte 
fericire. Apoi, după cuvintele marelui moralist italian 
Silvio Pellico : „îndeplinirea datoriei este aşa de nece
sară pentru fericirea noastră, încât până şi suferinţele 
şi durerile, se schimb în desfătare în inima unui om 
mărinimos, care sufere şi moare pentru a fi folositor 
semenilor săi". 

3.) Să aibă iubire faţă de copii, căci această în
suşire este prima condiţiune la succesul învăţământu
lui. Prin o iubire sinceră şi neinteresata escitâm în 
inima elevului aceia iubire reciprogă, ce le deşteaptă 
ascultare şi supunere. 

„Numai iubirea adevărată poate educă energic, 
precum numai spiritul curat vioiu e în stare a instrui 
prosperător" zice : Lauckhard, iar un alt pedagog Carol 
Smidt : „Educatorul trebue să ştie iubi, ca să poată 
propaga iubire şi să samene în lume iubire". 

Fără iubire nici cele mai severe mijloace de 
disciplină nu şi-'or ajunge scopul dorit, Găci după zisa 
sfintei scripturi: „De aşi grăi în limbi îngereşti şi ome
neşti, iară dragoste nu am, făcutum'am aramă sună
toare şi chimval răsunător". Iubirea să fie serioasă, 
dar amabilă, căci după convingerea distinşilor peda
gogi Rolfus şi Pfister în opul: Real Encyclopédie des 
Erziehungs und Dnterichtswesens". Inima copilului nu 
se va vătăma prin iubire serioasă, ci mai mult se va 
întări în convingerea, cum că educatorul şi atunci ră
mâne voitorul său de bine, când îl ameninţă cu pe
deapsă ..." Un adevărat ideal de iubire a fost Mântui
torul nostru Isus Hristos, care îşi sacrificase chiar şi 
viaţa în nemărginita lui iubire ; apoi un model de 
profundă iubire a fost şi marele pedagog Pestalozzi, 
care mărturisind : ,Iubesc pruncii şi pentru dânşii 
voiu să trăiesc" devenise iubit şi stimat cu fanatizm 
din partea elevilor lui, iar din partea lumei stimat şi 
admirat. 

4.) învăţătorul trebue să fie blând, ' pentru-ca să 
poată exerciă supravegherea, ce produce aceia disci
plină liniştită, care nu ascunde sub luciul său sămân-
ţele răsvrătirii. 

învăţătorul fiind blând şi prevenitor faţă de elevii 
săi, mai curând va întră în inima lor, decât dacă ar 
recurge la alte mijloace disciplinare. 

Din neblândeţe se începe formarea de rele foarte 
grave ; ea strică inima aceluia care se lasă a fi stă- " 
pânit de dânsa ; ea irită şi mâhneşte pe ceialalţi ! de 



aceia şi sfânta scriptură ne demândâ: „Fi-ţi înţelepţi 
ca şerpii şi blânzi ca porumbii". „Dacă învăţătorul 
apare elevilor ca un despot sau tiran — zice pedago
gul Kehr — atunci e foarte natural, că creşte capete 
cerbicoase, cari se revoaltă pe faţă contra voiei sale, 
sau nişte ipocriţi, cari pe faţă se arată că se supun> 
ordinele lui, iar după spate îi scot limba". 

Sunt mulţi pedagogi cari, cred a substitui blân-
deţa prin unele mijloace severe recurgând adeseori la 
bătăi. Eată ce zice un excelent bărbat de şcoală Iames 
Hughes în cartea sa Greşeli în instrucţiune: învăţăto
rul, care pentru susţinerea disciplinei, recurge des la 
bătăi, acel învăţător, sau este prea leneş, sau prea slab 
Un astfel de învăţător, sau n'are simţ, sau nu are pu
tere de voinţă". Un alt bărbat de şcoală iarăşi afirmă: 
„Eu aflu, că disciplina bună a claselor stă în raport 
invers cu bătaia aplicată în acele clase : Bătăi multe 
disciplină rea; bătăi puţine, disciplină mai bună; 
bătăi de tot puţine, disciplina cea mai bună". 

(Va urma.) 

Sufletul omenesc. 
(studiu metafizic) 

de 

Vichentie Simiganoschi 
preot ort. rom. în llişeşti (Bucovina). . 

— Continuare. — 

Precum lumina nu luminează fără de corpul ei, 
care este para, şi ochiul nu se vede pre sine, ci nu
mai alte obiecte, tot aşa şi conştienta, ca subiect nu 
se poate pre sine notă, ci ea notează numai eveni
mentele petrecute în lăuntrul nostru, prin cari deve
nim de sine conştienţi. 

Gândirea fiind ultima consecvenţă a tuturor eve
nimentelor noastre notate, ea ne duce să nu simţim, 
că suntem, pe când în somn, când nu gândim, ne 
lipseşte conştienta. De acea zice Caotesius: „Cogito, 
ego sum". Ego-ul, ca subiect nu este ceva fenomenal, 
concret, pasiv, ci metafizic activ. 

Pe lângă toate schimbările conştientei — obiecte 
sau empirice el sângur rămâne neschimbat şi pe lângă 
infinitul curs al evenimentelor interne el este fix şi ne
mişcat. 

Viaţa noastră face o catenă continuantă de sta
dii evolutive, în cari ne deosebim după puteri şi ca
pacităţi, dară în conştienta subiectă, ne simţim la 
bătrâneţe tot aceia ce am^ fost la tinereţe. Chiar şi 
materia cerebrală a creerilor în procesul organic me
reu se substituie prin alta, dară noi din copilărie până 
pe patul morţii ne simţim identici. 

Pe când ego-ul empiric în curgerea infinită a tim
pului, mereu seschimbă, ego-ul-subiect în toată vremea 
rămâne tot acela. Ca cel-ce mijloceşte nexul feno
menelor din viaţa internă, singur rămâne nemijlocit. 
El fiind acela, care cunoaşte pre cel empiric, prin 
acţiunea cunoaşterei e cauza cunoştinţelor şi ca atare 
poate fi numai o f o r ţ ă . 

Paralelismul evoluţiei noastre psihofizice, ne do
vedeşte acest adevăr, cu stringenţa evidenţei. Pe scara 
psihologică cetim, că puterea intelectuală creşte, stă 
şi scade cu cea fizică. 

Cine-şi opinteşte musculatura la prea multă 
muncă fizică, pe lângă oboseala fizică simte şi o de
presie intelectuală, ca după incordări intelectuale o 
oboseală fizică, pentrucă organele, ca instrumente de 
muncă, sunt prea uzate, cea-ce demonstra, că unul şi 
acelaşi principiu face substratul ambelor vieţi. în resu-
mat relevările forţează concluzia stringentă, că sufle
tul ca principiu de vieaţă este forţa universală, ridicată 

. de creator la cea mai supremă potentă acţionalâ con
forma misiunei finale a omului. 

Dară fiindcă omul avea să fie punctul de coinci
denţă al ambelor lumi şi făptura cea mai aleasă, de 
aceia creatorul l'a creat organic, aşa de iscusit şi aşa 
de conform şi de adecvat, ca în cel mai de seamă 
organ să funcţioneze raţiunea, care imprimă sufletului 
timbrul celei mai alese capacităţi. Proeminenţa capului 
de operă nu constă numai în faptul, că a dotat pre 
om cu sufletul, înşine de existent, pentrucă nu este 
greu a da cuiva din ceia, ce am, ci că organizând 
materia anorganică i-a creat 'corpul aşa de artistic 
construit, încât aceiaşi forţă produce în om, după or
ganul, la care este aplicată, tot feliul de funcţii dela 
cele mai simple până la colosala ispravă a cunoştinţei 
de Dumnezeu din lucrările sale. Ea constă şi în fap
tul, că corpul material este cooptat, ca mediu pentru 
viaţa spirituală şi aceasta cu scop educativ, ca omul 
să folosească materia pentru suprema sa chemare. 
Teoria substanţialitate^ care explică viaţa din simpla 
subsistenţă a sufletului, analog cum ni-am explica în
călzirea unei sticle din apa caldă turnată într'ânsa, 
nu dă atâta lumină despre mărimea şi înţelepciunea 
creatorului nici atâtea directive morale, ca teoria actua-
lităţei, care ne deschide o privire adâncă nu numai 
în minunatul plan, ci şi în motivele sale de altminterea 
nepătrunse. 

Una se mulţumeşte cu credinţa, alta pătrunde 
mai adânc în morala ei. 

Contra definiţiilor aduse de psihologie şi de teo
logie, cari numesc sufletul o fiinţă sau substanţă, cu 
legea naturei în mâna am demonstrat, că el este o forţă. 

Spre lămurirea adevărului voiu releva despre 
conţinutul noţiunilor fiinţă şi substanţă. 

I. Fiinţa. 

Cuvântul ,,fiinţău se derivă dela substantivatul 
particip prezent pasiv al verbului „fado" (fior, fiens, 
factus) şi înseamnă ceeace este produs, spre deosebire 
de ceeace este prin sine (ens &0v). Din acest motiv 
suficient, graiul comun numeşte „fiinţă" pe fiecare in
divid animalic, chiar şi pe om. 

în puterea acestui uz de vorbire deosebim fiinţe 
raţionale şi neraţionale. 

Omul dacă este prin sufletul său o fiinţă liberă, 
raţională, atunci el singur şi ca atare este, o fiinţă, 
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dară nu şi sufletul său, căci atunci am avea de admis 
în noi două fiinţe, ceiace în conştienta de sine nu sim
ţim notat, ci din contră ea ne afirmă unitatea noastră. 
Deşi suntem conştienţi, că în fiinţa noastră purtăm 
două firi, dară nu putem admits, că sufletul ar fi o 
fiinţă în înţelesul comun ai cuvântului. 

Prin faptul, că cuvântul „fiinţă" însamnă ceia, 
ce este produs, la sufletul primit dela Dumnezeu (Gen. 
2. 7) din spiritul său etern, nu-1 putem aplică în mod 
predicativ. 

Despre legile logice subiectul fiind echivalent cu 
suma predicatelor sale, acest concept nu se poate da 
sufletului ca predicat, pentrucă conţine mai mult decât 
subiectul. 

Cunoscând că aceasta definiţie n'are rezonament 
nici după psihologie, ca istorie naturală a gândirei, 
nici după logică ca morala ei, de aceia nu ne rămâne 
alt espedient, decât s'o privim Ia lumina metafizicei. 
Tot ce există în realitatea empirică, ni-se prezintă ca 
compus din două constitutive: din formele concrete şi 
din miezul metafizic al actualităţei lor numit şi esenţă. 
Miezul sau esenţa este subiectul, prin care obiectele 
există fizic; iară formele concrete sunt obiectivarea 
concretă a esenţei interne. Esenţa omului este sufletul, 
care se obiectivează în corpul concret prin fenomenele 
vitale. 

Definiţia adusă pentru precizarea continutivă a 
noţiunei „suflet", ca să fie adevărată, conceptul „flintă" 
are să fie conţinutiv echivalentă cu conceptul „esenţă", 
sau cel puţin sub acest concept avem de înţeles numai 
atâta, cât înţelegem sub cuvântul esenţă. 

Prin faptul, că sufletul ca esenţă nu este material, 
ci sub aceia esenţă înţelegem metafizica forţă, sau 
cauză a manifestaţiei vitale, de aceea pentru ontolo
gia sufletului rezultă următoarea definiţie: „'Sufletul 
este o esenţă nematerială". 

Prin urmare în înţeles de esenţă putem defini 
sufletul ca o fiinţă, dară altfel nu. 

(Va urma). 

CRONICA. 
Consistor plenar. Joi, la oara 10 a. m. s'a- în

trunit consistorul plenar al diecezei aradane, subt pre
şedinţia P. S. Sale episcopului loan I. Papp. Au par
ticipat aseseorii: Dr Nicolaie Oncu, Gheorghe Popovici' 
R. Ciorogar, Cornel Lazar. Dr. G. Ciuhandu. Traian Va-
ţianu, Terentie Opreanu, Aurel Petroviciu, Iosif Moldo-
vanu, Vasilie Goldiş, Gerasim Serb, Alexandru Crăciu-
nescu, Fabriciu Manoilâ, Gheorghe Feier, Sava Raicu, 
Petru Truţa, Gheorghe Purcariu şi Aurel Chelnicianu. 

Consistoriul s'a ocupat cu alegerile sinodale, de 
signând comisarii electorali. Terminul alegerilor va fi 
fixat ulterior de birou. 

La prânz asesorii au fost reţinuţi la masa P. 
S. Sale. 

Agitaţie regretabilă. „Tribuna" din Arad în 
felul ei furtunos a deschis colectă pentru nenorociţii 
din Messina. Bun lucru a făcut prin aceasta, căci este 

vorba de cultivarea sentimentului de caritate şi de ad-
heziune Ia leagănul obârşiei noastre. I-am dori să aibă 
cât mai mari succese, că aceasta e o frumoasă do
vadă, că în sânul poporului nostru este vie conştiinţa de 
înrudire cu poporul italian. însă în zelul ei „Tribuna" 
a depăşit de pe terenul legal atunci, când reclamă 
pentru siue şi discurile purtate în biserici la ordinul 
episcopesc. Atragem atenţiunea preoţimei şi a epitro-
piei parohiale, la datoria lor de a administra bani adu
naţi cu tasul în biserică direct cassei conzistoriale, ca 
nu cumva să complice în nesubordinare faţă de supe
rioritatea bisericească ; iar redacţia „Tribunei" o rugăm 
să se mărginească Ia colecta afară de biserică, pentru 
care îi urăm succes bun. Sapienţi sat est. 

Fondul cul tural . Domnul Dr. Ioan Margita, advo
cat în Geoagiu, a dat pe seamaa fondului cultural ar-
hidiecezan 100 coroane şi s'a obligat a mai da 300 co
roane, la olaltă deci 400 coroane. , 

Act de p ie ta te . Părintele George Lupşa din To-
racul-mic a dăruit fondului tinerimei seminariale din 
Arad, suma de 4 cor. 04 fii., drept răscumpărare de 
cunună pe mormântul regretatului său amic Ioan Mi-
coroiu, fost învăţător în Chechiu. 

Ce cetesc Basa raben i i ? Se pare că dintre bătu
ţii de soarte, sub raportul culturei româneşti; sunt tot 
Basarabenii. Autorităţile ruseşti nu le dau voie să ce
tească, decât vre-o câteva inofensive cărţi de rugăciuni, 
imprimate chirilice. Ultimele broşuri apărute în tipogra
fia din Chişinău cuprind scurte învăţături morale ca 
„Vieaţa şi nevoinţele preacuviosului Sarafim". „Cărtici
ca de Rugăciuni,, şi alte învăţături tălmăcite din ruseşte 
de protoiereul Iustin Ignatevici, Tot la Chişinău apa
re şi modesta lor revistă lunară „Luminătorul", cu cu
prins religios. Pe cum să vede deci, lectura Basarabeni-
lor e încă foarte primitivă şi foarte puţin promiţătoare 
pentru viitorul acestei aripi rupte din trupul neamului 
românesc 

Cursuri pen t ru maşinişt i . în muzeul industrial 
(technologia) din Budapesta, se deschid în zilele acestea 
cursuri pentru mechanici şi maşinişti şi anume: 

1. 6 cursuri de câte 6 zile pentru conducătorii de 
motoare electrice 3. 6. cursuri de câte 4 zile pentru 
conducătorii maşinilor cu acetilen şi alte gazuri. 

în câte un curs să primesc câte 10 ascultători. 
Direcţiunea muzeului, care dă toate Informaţiile, va 

mai învăţa şi pe meseriaşi la folosirea diferitelor m a 
şini noi, ca de pildă pe croitori şi păpucari, la maşina 
de făcut găuri pentru bumbi, şi altele. îndemnăm pe 
ai noştri să ia parte la aceste cursuri. 

Necrolog. Subsemnaţii cu inimă frîntă de durere 
anunţăm că neuitatul nostru tată, frate, socru şi moş 
Ioan Coroiu paroh ort. or. român în Vaşcâu-Băreşti 
după un morb greu şi îndelungat a răposat în Domnul 
la 18/31 Ianuarie 1909 oarele 2 dimineaţa, în al* 58-lea 
an al etăţii şi al 38-lea an al preoţiei sale. 

înmormântarea a fost în 20 Ianuare (2 faur) a. c. 
la oarele 10 a. m. Fiei somnul lin. Letitiâ mărit. Cucu, 
Valeriu, Iubana, fii. Antiţa mărit. Cosma soră. Trăian 
Cucu preot, ginere, loan Georgiu. Elena, Mărioara, Ana 
nepoţi. 

f Iosif Criste, proprietar, notar în retragere, pre
zident al corporaţiunii grăniţăreşti din Dobra, membru 
al Asociaţiunji pentru literatura rom. şi cultura poporului 
român, membru în direcţiunea institutelor de feredit şi 
economii „Grăniţerul" din Dobra şi „Progresul" din Ilia, 
membru în congregaţia comitatensăj membru în sinodul 
şi comitetul protopresbiteral, şi preşedinte al clubului 



partidului naţional din cercul Dobrei, a decedat în mod 
subit în 16/29 Ionuarie a. c. în etate de 61 ani, în al 29-
lea an al fericitei sale căsătorii. Rămăşiţele pământeşti 
i-au fost depuse spre vecinică odihnă în cimiterul gr. 
or. din Dobra, eri, Duminică, în 12/31 Ianuarie c. 

Cronică bibliografică. 
în „Tipografia arhidiecezană" a apărut „Calea 

spre Dumnezeu" contemplaţiuni asupra dumnezeirii şi 
asupra adevărului divin de cunoscutul scriitor biseri
cesc rus G. S. Petrov, traducere de T. V. Pâcăţianu. 
Aceasta e a doua lucrare în traducere românească 
din bogata activitate literară a distinsului scriitor. Pre
ţul 1 cor. 

Institutul de arte grafice şi editură „Mjnerva" în 
urmărirea unei ţinte ideale a pus la dispoziţia cărtu-
rărimei noastre o nouă serie de publicaţiuni în vo
lumaşe mici. 

A apărut până acuma 18 n-re 30 bani numărul. 
Cei trei n-ri din urmă conţin traducerea roma

nului Taras Bulbas.de Gogol, în care acest romansier 
rus ne povesteşte cu multă plasticitate lucruri intere
sante din viaţa cazacilor. 

Nr. 18 conţine câteva schiţe eşite din peana cu
noscutului prozator Al. Gh. Doinaru. Primul volum de 
schiţe al d-lui Doinaru apărut tot în editura „Minervei" 
a făcut impresie plăcută în pătura literaţilor noştri şi 
institutul de editură a făcut un bun serviciu, publi
când în ediţie şi mai ieftină, decât cea veche astfel 
de producte literare, din cari reese în perspectivă spi
ritul vieţii româneşti. 

în „Biblioteca scriitorilor români" edatâ tot de 
acest institut a mai apărut volumul al lll-lea din cri
ticele d-lui Titu Maiorescu. 

A mai inzistâ asupra valorii acestei opere cari 
a devenit o normă fixă în literatura noastră e superfluu, 
cel mult putem aduce laudă institutului „Minerva" 
pentru publicarea acestor „Critice" în ediţie populară, 
ca astfel să poată pătrunde şi mai bine în pătura 
cărturărimei noastre, ideile sănătoase şi competente 
ale d-lui Maiorescu. 

„ Safo" de Alphonse Doudet; moravuri pariziene 
traducere de Gârleanu. Ne arată cum generaţia tânără 
din provincie neatinsă de curentele imoralităţi ajun
gând în societăţile stricate să depravează. 

In urma plugului de Sandu Aldea ed. II. Distin
sul nostru novelist ne redă viaţa ţăranului dunărean 
în trăsuri foarte plastice. Prima ediţie a fost bine pri
mită de publicul cetitor, dovadă este epuizarea ediţiei 
prime îu timp destul de scurt. 

Albina revistă poporală Nr. 16 cu un conţinut 
bogat, din care remarcăm: „Unirea" (principatelor) a 
IV-a povestire, scrisă cu multă dragoste şi iubire de 
neam, de distinsul nostru prozator M. Sadovenu. Tot 
frământările politice de pe timpul acesta le expune în 
graiul poporului şi Grig. Teodosiu. 

Natura revistă ştiinţifică Nr. 4 conţine biografia 
naturalistului Darwin, este de remarcat că tocmai acum 
în 12 Februarie să împlinesc 100 de ani dela naşte
rea lui; ziua aceasta o va sărbători Anglia în memo
ria acestui bărbat de ştiinţă. în alte câteva pagini să 
ocupă cu navigaţiunea submarină şi navigaţiunea aeri
ană, care frământă în mare măsură spiritul inventator 
al apusului. 

Luceafărul Nr. 3, cu următorul sumar: A. B. Epis
copul Ioan Popasu. Octavian Goga, Sonet (poezie). 
I. Agârbicianu, Frăsnica (novelă). D. Marcu, Imn Soa
relui (poezie). Victor Eftimiu, Cântec vechiu (poezie). 
Ioan Adam, Poeme în proză: Floarea Soarelui... I, U. 
Soricu, Pierde-vară (poezie). Pagini străine: Edgar 
Allan Poe (1809—1909). Inimă trădătoare. I. Enescu, 
Pastel (poezie). Aron Cotruş, Cântece (poezie). Dări 
de seamă: Al. Cazaban: Chipuri şi suflete. — Departe 
de oraş. (0. C. T.) M. Sadoveanu: O istorie de demult. 
(A. C.) Cronică: Artă naţională. Wildenbruch. Confe
rinţele şi seratele Asociaţiunii. llustraţiuni: Episcopul 
Ioan Popasu. Femeie din Poiana (Sibiiu). Ţărancă din 
Sacadate (Sibiiu). Căluşeri din Gura-Râului. Port din 
Poiana-Sibiiului (1870). Vedere din România: Pe malul 
Jiului. Edgar Allan Poe (1809—1909). Tâmplă de bi
serică (Caracal) de dl arhitect Clavel. 

Jpolit Vorobchievici: Sfânta Mănăstire Dragomirna 
(Schiţă istorică( 1908 Suceava. Tipografia societăţii 
„Şcoala Română,,. — Aceasta broşură de 63 de pagini 
conţine „nori multa sed multum., în multe privinţe e 
cu anevoie a scrie o istorie detadată a uneia din mă
năstirile noastre, deoarece lipsesc documentele nece
sare. Şi totuşi a întreprins autorul acestei broşuri să 
schiţeze istoria Dragomirnei, şi noi cu bucurie trebue 
să o mărturisim, că i-a succes! Recomandăm cu căl
dură broşura Prea Cuviosului Ipolit, căci e in adevăr 
o lucrare critică şi sirguincioasă şi înainte de toate 
deamnă de imitat! 

Candela 

Inscripţii şcolare 
conform ordinaţiunei ministrului de 
culte şi instrucţiune, precum şi a fo
rurilor bisericeşti-şcolare, se află spre 

Vânzare la: 
JSiBrăria diecezană âin cUraâ. 

— • Preţul 8 coroane. -— 

Concurse. 
Pe baza rezoluţiei Ven. Conz. Nr. 2587/1908 şi 

în urma publicării prime de concurs fără rezultat, 
prin aceasta se publică din nou concurs pentru pa
rohia a doaua vacantă de clasa I dm Tauţ, cu ter
min de 30 zile dela prima publicare, pe lângă ur
mătoarele emolumente : 

1. Jumătate sesie pământ parohial extravilan. 2. 
Pentru bir 200 cor., în bani gata dela cult. 3. Stolele 
îndatinate anume: dela botez 80 fileri, molitva 14 fil.r 

feştanie 26 fileri, dela cununii 2 cor., dela înmormân
tări până la 7 ani 2 cor., dela 7—¡5 ani 4 cor., iar 
dela 15 ani în sus 6 cor., având preotul pentru aceasta 
plata a săvârşi şi slujba eşirii sufletului şi sfinţirea 
casei, pentru cetirea unui evangelist (stâlp) cu liturgie şi 
sfinţirea casei va avea 12 cor., fiecare evangelie pe 
drum 4 fii., la pomeni £6 fii., dela alte servicii obve-
niende şi extrase, după uzul local anterior. 4. Con-
grua pentru cl. I 1329 cor., 80 fii. 
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Doritorii de a ocupa aceasta parohie sunt poftiţi 
a-şi înainta recursele lor adjustate regulamentar la 
oficiul protoprezviteral în Buttyin cu observarea §-lui 20 
din Regulamentul pentru parohii, având a se prezenta 
în s. biserică spre a-şi arătă dexteritatea în oratorie 
şi rituale. 

Comitetul parohial. 
fn conţelegere cu: Trăian I. Magier protoprezviter. 

—•— 1—3 
Pentru deplinirea parochiei Jaca (Zsâka) devenită 

vacanta prin strămutare, prin aceasta să escrie concurs 
cu termin de 30 sile dela prima publicare în organul 
diecezan „Biserica şi Şcoala". 

Emolumintele sunt: 1) Casa parochială cu supra-
edificatele şi intravilan, 2.) Pământul parochial arător 
şi fânaţ dinpreună eu competinţa de păşune 28 jug. 
1338 • • 3.) Competinţa de bir, 15 cub. grâu de pâne, 
4) Stolele deia funcţiunile obveninde după uzul din tre
cut. 5.) întregirea dela stat 1310 Cor 40 fii. pentru 
preoţi cu 8 clase. 

Contribuţiunea erarială după pământul parohial o sol-
yeşte comuna bisericească. Alegându-1 preot va avea 
să catehiseze la şcoala eventual la şcoalele din loc, 
precum şi a conduce socoţile bisericeşti-scolare, fun-
daţionale precum şi toate afacerile scripturistice ale 
parohiei, fără a pretinde pentru acestea lucrări, altă 
remuneraţiune dela parohie ori dieceză. 

în fine să notează că preotul alegând va avea 
să rebonifice fostului paroh, de prezinte protopop ăl 
Vascâuliu, pentru investirile făcute de acesta la paro
hie, suma de 100 cor. 

Parohia fiind de clasa primă (I) dela recurenţi 
să recere cvalificaţiunea prescrisă în §-17 p. I. a[ Re
gulamentului pentru parohii. Recursele adjustate cu 
documentele originale de cvalificaţiune sunt a să îna
inta Prea Onor. oficiu protopopesc în Oradea mare; 
iar recurenţii vor avea să se prezinte cu observarea 
§-ului 20 din Regulament în vre-o Duminică ori sărbă-

. toare în s. biserică din loc spre aşi arăta desteritatea 
omiletieă şi rituală. Comitetul parohial. 

îo conţelegere cu : Toma Pacala, protopop. 
— • — 1 - 3 

Pentru îndeplinirea staţiunei învăţătoreşti dela 
şcoala confesională din Monoşttir (protoprezviteratul 
Timişorii), devenită vacantă prin penzionarea învăţă
torului Nicolae Luchin se escrie concurs cu termin de 
30 de sile dela prima publicare în organul diecezan. 

Emolumentele anuale sunt: 1) în numărar 1000 
{una mie) coroane, ce se vor răspunde din cassa cul
tului ; 2) pentru conferinţă şi scripturistică 20 cor.; 3) 
locuinţă în natură: 2 chilii o cuină şi o cămară; 4) 
din intravilanul pe care e zidită şcoala, afară de curte, 
teritorul îngrădit i/ 4 jugher grădină; 5) dela înmor
mântări unde va fi poftit una cor.; 6) cvincvenalul 
legal la timpul său se va cere dela stat. 7) pentru cu-
ratorat şi încălzitul salei de învăţământ se va îngriji 
parohia. 

Dela recurenţi se cere cvalificaţiunea prescrisă şi 
daclaraţiunea, că de când reflectează la cvincvenal şi | 
la câte cvincvenale e îndreptăţit prin lege? Alesul va 
fi obligat a conduce strana regulat, precum şi a in-
struâ elevii dela şcoala sa în cântările ceremoniale, 
iară altă remuneraţie. 

Recursele adjustate cu documentele de lipsă şi 
adresate comitetului parohial sunt a se înainta la Prea 
On. Oficiu protoprezviteral în Timişoara (Temesvâr) şi 
vor avea să se prezinte în vre-o Duminecă ori săr
bătoare în sf. biserică spre a-şi arătă desteritatea în 
cântare şi în tipic. 

Dat din şedinţa comitetului parohial, ţinută în 
Monoştur Ia 17,30 Ianuarie 1909. 

Comitetul parohial. 
Cu consenzul protoprezviterului : Dr. Tr. Putici, in

spector de scoale. 
— • — 1—3. 

Pe baza încuviinţării Ven. Conzistor gr.-or. rom. 
din Arad, de dto 12/25 Aug. Nr. 5082/1908, prin acea
sta se escrie concurs, cu termin de 30 zile, dela prima 
publicare în „Biserica şi Şcoala", pentru capelania 
temporală de clasa II. din Buzad, sistemizată pe lângă 
veteranul paroh Andrei Popovici de acolo. Emolumin
tele împreunate cu acest post sunt: 1) jumătate din 
toate venitele parohiei şi unume: a) sesiunea paro
hială, b) birul preoţesc de fiecare număr de casă 15 1. 
grâu, c) stolele usuate, d) cuartir în casa bisericii îm
preună ca grădină de legumi. — Alesul va suportă 
din al său dările publice, după cvota ce o va benefică. 

Doritorii de a ocupa acest post, sunt avizaţi să-şi 
sustearnă recursele lor instruate cu documentele pre
scrise în alinia a doua a §-lui 17. din Reg. pentru 
parohii, adresate comitetului par. din Ruzad, pe calea 
oficiului par. protopopesc din Lipova (Lippa). 

în terminul susindicat, pe lângă, observarea dis-
poziţiunei din §. 20 a suscitatului Regulament, reflec
tanţii vor avea a sş prezentă în vre-o Duminecă ori 
sărbătoare în sfta biserică din Buzad, spre a-şi' arăta 
desteritatea în cele rituale şi oratorie. 

Buzad, 8/21 Sept. 190 . 
Andrei Popovici m. p., Ioan Luca m. p., 

preş. com. par. not. corn. par. 
în conţâlegere cu Ioan Cimponeriu m. p., adm. protop. 

— • — 2—3 
Pe baza rezoluţiunei Ven. Conzjstor dto 23 De-

cemvre 1908, Nrul 8169/908. se escrie concurs cu 
termin de 30 zile dela prima publicare în organul die
cezan, pentru îndeplinirea parohiei devenită vacantă 
în Ghiroda, (pprezbiteratul Timişoarii) în urma trecerii 
la cele vecinice a parohului Ioan Pop. 

Benficiul parohial se compune din folosirea sesi-
unei parohiale şi a căsii parohiale, după cari alesul 
va avea să poarte dările publice, apoi din stola nor
mată şi din birul uzitat dinpreună cu întregirea dota-
ţiei preoţeşti dela stat conform stabilirii coaielor de 
fasiune. Văduva preoteasă se bucură de drepturile din 
§. 12 din Regulamentul pentru parohii. 

Dela recurenţi, se cere cvalificaţiunea prescrisă 
în §. 17, alinea primă a Regulamentului pentru paro
hii. Reflectanţii vor avea să se prezinte în s. biserică 
din loc cu observarea §. 20, din Regulamentul pentru 
parohii, spre a-şi arătă desteritatea în rituale şi în 
omiletieă. Recursele sunt a se înainta la Prea On. 
oficiu pprezbiteral în Timişoara-Fabric (Tem^svâr-
Gyârvâros). 

Dat din şedinţa comitetului parohial ţinută în 
Ghiroda, la 15/28 Nov. 1908. 

Comitetul parohial. 
Cu consensul pprezb. Dr. Tr. Putici. 

—O— 2—3 
Pe baza încuviinţării Ven. Conzistor aradan de 

sub Nr. 3036. B. 1908, pentru îndeplinirea parohiei 
vacantă T.-Gărand de a ll-a clasă se publică concurs 
cu termin de alegere la 3 0 zile dela prima publicare. 

Dotaţiunea constă: 1) 12 iug. catastr. pământ 
arător cu compet. de păşunat şi pădure. 2) dela 130 
căsi câte jumătate măsură cucuruz, ca bir. 3) stolele: 
îngropăciune mare, cu deslegare 8 cor., îngropăciune 
mică 2 cor., botez 1 cor., feştanie 40 fii. 4) întregirea 



dotaţiunei dela stat la cel fără VIII. clase: 389 cor. 
21 fii., în care e socotit şi relutul de cuartir. 

Alegândul preot conform §-lui 12 din Regula
mentul pentru parohii, jumătate din beneficiul său va 
avea al da orfanilor decedatului preot Andrei Marchiş 
până la împlinirea anului dela moartea acestuia. 

Reflectanţii documentele lor adresate comitetului 
parohial, au a-le înainta la subscrisul în F.-Gyoroş, 
având până la alegere a se prezentă la sf. biserică 
din Cărând spre a cântă, predică ori celebră 

Comitetul parohial. 
în conţălegere cu Petru S*rb m. p., protopop. 

—•— 2 - 3 
Pe baza rezoluţiunei Ven. Conzistor dtto 23 Dec. 

1908 Nrul 8113J908 se escrie concurs pentru îndepli
nirea parohiei devenită vacantă în Izvin '(pprezviter. 
Timişorii), prin strămutarea parohului Vasilie Terebenţ, 
cu termin de 30 zile dela prima publicare în orga
nul diecezan. 

Beneficiul parohial consistă din folosirea sesiunei 
parohiale şi a venitelor de ştolă şi bir cum s'au sta
bilit în coaiele de fasiune din partea înaLulni Guvern. 

Parohia fiind de clasa I (primă) dela recurenţi 
se cere cvalificaţiunea prescrisă în §. 17 al Regula-
mei tului pentru parohii, alinea primă. Sarcinile pu
blice după beneficiu le supoartă alesul. 

Recursele adjustate cu documente originale sunt 
a se înainta Ia Prea On. Oficiu protoprezviteral în 
Temesvâr Gyârvăros (Timişoara-Fabric). Reflectanţii 
vor avea să se prezente cu obstervarea §. 20 din Re
gulamentul pentru parohii în sf. biserică din loc ca 
să-şi arate desteritatea rituală şi omiletică. 

Alesul fără altă remuneraţie va fi obligat să ca-
tebizeze în ambele scoale confesionale din comună. 

Dat din şedinţa comitetului parohial ţinută în 
Izvin la 30 Noemvre 1908. 

Comitetul parohial. 
Cu consenzul protoprezbiterului: Dr. Tr. Patici. 

—ip— 3—3 
în temeiul rezoluţiunei Venerabilului Consistor 

dtto 23 Decemvre 1908 Nrul 81i4|908 se escrie con
curs pentru îndeplinirea parohiei davenită vacantă în 
St. Andras (Temes Szent Andrâs, pprezv. Timişorii), 
prin moartea parohului Iosif Rădneanţ, cu termin de 
30 de zile dela prima publicare in organul diecezan. 

Beneficiul se compune din folosirea sesiunei pa
rohiale şi a venitelor uzuate de stolă şi de bir, cum 
se vor stabili aceste în coaiele de fasiune din partea 
înaltului Guvern. 

Dela recurenţi se cere cvalificaţiunea pentru pa
rohii de clasa Il-a (doua), cum prescrie Regulamen
tul pentru parohii în §. 17 alinea a 2-a. Alesul fără 
altă remuneraţie e obligat să catihizeze la şcoala con
fesională din comună şi să supoarte sarcinile publice 
după beneficiul său parohial. 

Recursele adjustate cu documente originale sunt 
a se înainta la Prea On. Oficiu protoprezviteral din 
Temesvâr-Gyârvâros (Timişoara-Fabric). Reflectanţii vor 
avea să se prezinte cu observarea §-lui 20 din Regu
lamentul pentru parohii în sf. biserică din loc spre 
a-şi arăta desteritatea în rituale şi în oratoria bis. 

Dat din şedinţa comitetului parohial ţinută în St. 
Andraş la 1114 Decemvre 1908. 

Comitetul parohial. 
Cu consenzul pprezv.: Dr. Tr. Putici. 

3 - 3 

în urma rezoluţiunei Venerabil. Conzistor N-rul 
6066J908 se escrie de nou concurs pentru îndeplini
rea parohiei vacante din Bucovaţ (pprezv. Timişorii), 
care parohie începe dela N-rul 1 şi continuă incluzive 
până cu N-rul 92 în stânga drumului ce duce spre 
Moşniţa, cu termin de 30 de zile dela prima publi
care în organul diecezan. Ca reflectanţi să admit şi 
recurenţi cu cvalificaţia de clasa a treia. 

Beneficiul se compune din folosirea sesiunei pa
rohiale, stolele şi birul uzuat, un altcum şi întregirea 
dela stat conform cvalificaţiei. Dările publice şi ecvi-
valentul după beneficiul parohial le va solvi alesul. 

Reflectanţii pe lângă observarea §-lui 20 din 
Regulamentul pentru parohii au să se prezente în sf. 
biserică spre a-şi arăta desteritatea rituală şi omiletică. 
Recursele adjustate cu documentele prescrise sunt a 
se aşterne la Prea On. Oficiu protoprezviteral al Ti
mişorii. Alesul va avea să provadâ fără altă remune
raţie catihizarea în şcoala confesională alternativ cu 
celalalt paroh. 

Dat din şedinţa comitetului parohial ţinută în Bu
covaţ la 26 Octomvrie (8 Novembrie) 1908, 

Comitetul parohial. 
Cu consenzul pprezv. Dr. Tr. Puticiu. 

3 =3 
Pentru îndeplinirea postului învăţătoresc din 

Mierii — tractul Vaşcoului — prin aceasta se escrie 
concurs cu termin de 30 de zile dela prima publicare 
în foaia oficioasă. 

Emolumentele împreunate cu acest post sunt : în 
bani 400 cor. cvartir şi grădină. 

Ceice doresc a reflectă la acest post sunt poftiţi 
a-şi trimite rugările, adjustate conform regulamentului 
şi adresate Comitetului parohial, oficiului ppesc ort. 
rom. în Vaskoh, iar în vre-o Duminecă ori sărbătoare 
trebue să se prezenteze la s. biserică din Rieni spre 
a se face cunoscut poporului. • 

Comitetul parohial. 
în conţelegere cu : Moise Popoviciu adm. protopopesc. 

—•— 3—3 

Licita ţiune minuendă. 
în urma rezoluţiunei Venerabilului Consistor dto 

15;28 Noemvre 1908 N-rul 7559J908 prin aceasta se 
escrie concurs de licitaţiune minuendă pentru zidirea 
unei nouă biserici şi pentru iconostas în Beciehere-
cul-mic (Kis-Becskerek, protoprezviteratul Timişorii) 
cu terminul pe ziua de 30 Ianuarie (12 Februarie) 
1909 la 10 oare a. m., în şcoala confesională d'acolo. 

Planurile şi preliminarele de spese se pot vedea 
Ia concernintele oficiu parohial. Condiţinnile de licita
ţiune se vor publică şi înainte de începerea licitaţiunei. 

Preţul de esclamare pentru zidirea bisericei este 
13.194 cor., iar pentru iconostas 2290 cor. 

Reflectanţii vor avea să depună vadiul de 100lo 
(zece), ori în numărar ori în hârtii de valoare, ce sunt 
primite şi la întreprinderi de ale statului. 

Comitetul îşi rezervă dreptul de a da lucrările în 
întreprindere, fără privire la rezultatul licitaţiunei, a-
celui reflectant, care dă mai multă garantă materiată 
şi morală. Pentru participare la licitaţie comuna bise
ricească n'are nici un obligament faţă de licitanţi. 

Dat din şedinţa comitetului parohial ţinută în 
Beeieherecul-mic la 7|20 Decemvrie 1908. 

% Comitetul parohial. 
Cu consenzul pprezb. Dr. Tr. Puticiu. 




